KỲ KIỂM TRA HỌC KỲ I – NĂM HỌC 2014 – 2015

Ngày kiểm tra:  15 tháng 12 năm 2014

Môn kiểm tra:  TOÁN. Lớp 9 . Hệ:  THCS

Thời gian: 90 phút  (Không kể thời gian chép đề)

(Học sinh không phải chép đề vào giấy kiểm tra)

ĐỀ CHÍNH THỨC

Bài 1: ( 1.5 điểm ) Thực hiện các phép tính sau:

a) 
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Bài 2: (1.5 điểm) Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image3.wmf]2x153
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Bài 3: ( 2.5 điểm ) Cho hàm số 
[image: image5.wmf]y2x3
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có đồ thị là (d1) và hàm số 
[image: image6.wmf]yx1
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 có đồ thị là (d2).
a) Vẽ (d1) và (d2) trên cùng một mặt phẳng tọa độ.

b) Tìm tọa độ giao điểm của (d1) và (d2) bằng phép tính

c) Viết phương trình đường thẳng (d3) đi qua điểm A(-2 ; 1) và song song với đường thẳng (d1)
Bài 4: ( 1 điểm ) Rút gọn biểu thức:
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  (với a  > 0, b  > 0 và 
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Bài 5: ( 3,5 điểm ) Cho đường tròn tâm O bán kính R, dây BC khác đường kính. Hai tiếp tuyến của đường tròn ( O, R ) tại B và tại C cắt nhau tại A. Kẻ đường kính CD, kẻ BH vuông góc với CD tại H.
a) Chứng minh bốn điểm A, B, O, C cùng thuộc một đường tròn. Xác định tâm và bán kính của đường tròn đó.
b) Chứng minh AO vuông góc với BC. Cho biết  R = 15 cm,  BC = 24cm. Tính AB, OA.
c) Chứng minh BC là tia phân giác của góc ABH

d) Gọi I là giao điểm của AD và BH, E là giao điểm của BD và AC. Chứng minh IH = IB.

-------   Hết   -------
BIỂU ĐIỂM VÀ ĐÁP ÁN ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ 1 NĂM HỌC 2014-2015
MÔN TOÁN KHỐI LỚP 9
Bài 1: ( 1.5 điểm ) Thực hiện các phép tính sau:

a) 
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Bài 2: (1.5 điểm) Giải các phương trình sau:
a) 
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b) 
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Bài 3: ( 2.5 điểm ) Cho hàm số 
[image: image16.wmf]y2x3
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có đồ thị là (d1) và hàm số 
[image: image17.wmf]yx1
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 có đồ thị là (d2).

a)Vẽ (d1) và (d2) trên cùng một mặt phẳng tọa độ.

Xác định đúng tọa độ 2 điểm thuộc (d1)
0.25đ

Xác định đúng tọa độ 2 điểm thuộc (d2)
0.25đ

Vẽ đúng (d1)
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Vẽ đúng (d2)
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b) Tìm tọa độ giao điểm của (d1) và (d2) bằng phép tính

Phương trình hoành độ giao điểm:
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Suy ra: 
[image: image19.wmf]41
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Vậy tọa độ giao điểm của (d1) và (d2) là 
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c) Viết phương trình đường thẳng (d3) đi qua điểm A(-2 ; 1) và song song với đường thẳng (d1)

Vì (d3) // (d1) nên phương trình đường thẳng (d3) có dạng: 
[image: image21.wmf]y2xb
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Vì (d3) đi qua điểm A(-2 ; 1) nên ta có: 
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Vậy đường thẳng (d3) có phương trình là : 
[image: image23.wmf]y2x3
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Bài 4: ( 1 điểm ) Rút gọn biểu thức:
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Bài 4: ( 3,5 điểm ) 
a) Chứng minh bốn điểm A, B, O, C cùng thuộc một đường tròn. Xác định tâm và bán kính của đường tròn đó.

Ta có: 
[image: image26.wmf]·
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 (tính chất tiếp tuyến của đường tròn)
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Suy ra:

Tam giác vuông ABO nội tiếp đường tròn đường kính AO
0.25đ
Tam giác vuông ACO nội tiếp đường tròn đường kính AO
0.25đ

Nên A, B, O, C cùng thuộc đường tròn đường kính AO có tâm là trung điểm AO.
0.25đ
b) Chứng minh AO vuông góc với BC. Cho biết bán kính R bằng 15 cm, dây BC = 24 cm. Tính AB, OA
Ta có:
AB = AC ( tính chất của tiếp tuyến đường tròn), OB = OC ( bán kính đường tròn)
0.25đ
Suy ra: OA là trung trực của BC
0.25đ
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Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông ABO đường cao BK, ta có:
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Áp dụng định lý Pitago trong tam giác vuông ABO, ta có:
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c) Chứng minh BC là tia phân giác của góc ABH
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Suy ra: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image35.wmf]Þ

BC là tia phân giác của 
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d) Gọi I là giao điểm của AD và BH. E là giao điểm của BD và AC. Chứng minh 
IH = IB.


[image: image37.wmf]DCE
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có:
OA // ED ( cùng vuông góc với BC )

OC = OD = R
Suy ra: EA = AC (1)
0.25đ
Ta lại có:

BH // AC ( cùng vuông góc với DC )
Áp dụng hệ quả của định lý Ta-let, ta có:
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Từ (1) và (2) suy ra: BI = IH
0.25đ
ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I
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Năm học:(2014(((2015

Môn: Toán lớp 9

Ngày kiểm tra: 17/12/2014
Thời gian làm bài 90 phút (không kể thời gian phát đề)

Câu 1 (3 điểm):(Rút gọn các biểu thức sau:

a) 
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[image: image43.wmf](

)

2

4

abab

abba

abab

-+

-

-

+

 Với a > 0, b > 0.

Câu 2 (2,5 điểm):(
a) Cho hai đường thẳng (D):(y(=(– x – 4 và (D1):(y(=(3x + 2

a) Vẽ đồ thị (D) và (D1) trên cùng một mặt phẳng tọa độ Oxy.

b) Xác định tọa độ giao điểm A của hai đường thẳng (D) và (D1) bằng phép toán. 

c) Viết phương trình đường thẳng (D2): y = ax + b (a ≠ 0) song song với đường thẳng (D) và đi qua điểm B(–2 ; 5). 

Câu 3 (1 điểm):


Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Biết AB = 3cm, AC = 4cm. Tính độ dài các cạnh BC, AH và số đo góc ACB (làm tròn đến độ).

Câu 4 (3,5 điểm):(
a) Từ điểm A ở bên ngoài đường tròn (O), kẻ hai tiếp tuyến AB, AC đến đường tròn (O) (B, C là 2 tiếp điểm). Kẻ cát tuyến ADE với đường tròn (O) (D nằm giữa A và E).

a) Chứng minh: bốn điểm A, B, O, C cùng thuộc một đường tròn.

b) Chứng minh: OA 
[image: image44.wmf]^

 BC tại H và OD2 = OH.OA. Từ đó suy ra tam giác OHD đồng dạng với tam giác ODA.

c) Chứng minh BC trùng với tia phân giác của góc DHE.

d) Từ D kẻ đường thẳng song song với BE, đường thẳng này cắt AB, BC lần lượt tại M và N. Chứng minh: D là trung điểm của MN.

--- Hết --
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image53.wmf]2
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	Câu 2
	a)
	Mỗi bảng giá trị đúng. Vẽ đúng mỗi đường
	0,25đ(+(0,25đ

	
	b)
	– x – 1(=(3x + 2
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	Tọa độ giao điểm là: 
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A;

44

--

æö

ç÷

èø


	0,25đ

	
	c)
	Vì (D2) // (D) nên (D2) có dạng: y = – x + b (b 
[image: image57.wmf]¹
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	Vì (D2) đi qua điểm B(–2 ; 5) nên: b = 3. 
Vậy (D2): y = – x + 3 
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	Câu 3
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	Áp dụng định lí Pitago vào tam giác vuông ABC:
	

	
	
	
	BC = 
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	Áp dụng hệ thức lượng vào tam giác vuông ABC:
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	Áp dụng tỉ số lượng giác vào tam giác vuông ABC:
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	Câu 4
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	a)
	Ta có Tam giác ABO vuông tại B (AB là tiếp tuyến của đường tròn (O))
	0,5đ 

	
	
	( 
[image: image63.wmf]D

ABO nội tiếp được đường tròn có đường kính OA (1)
	

	
	
	Và tam giác ACO vuông tại C (AC là tiếp tuyến của đường tròn (O))
	0,25đ 

	
	
	( 
[image: image64.wmf]D

ACO nội tiếp được đường tròn có đường kính OA (2)
	

	
	
	Từ (1) và (2) suy ra 4 điểm A, B, O, C cùng thuộc đường tròn đ/kính OA.
	0,25đ 

	
	b)
	Ta có: OB = OC (bán kính) và AB = AC (tính chất 2 tiếp tuyến cắt nhau)
	0,25đ

	
	
	Suy ra: OA là đường trung trực của BC
	

	
	
	Suy ra: OA 
[image: image65.wmf]^

 BC tại H.
	

	
	
	Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông OAB có BH là đường cao:
	0,25đ

	
	
	           OB2 = OH.OA
	

	
	
	      ( OD2 = OH.OA  (OB = OD)
	0,25đ

	
	
	      ( 
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	Và góc DOA chung
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	Nên 
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	c)
	Gọi I là giao điểm của BC và AE
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	Ta có: 
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 (Cùng bù với 2 góc bằng nhau; 
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	   ( 
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	   ( 
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	Ta lại có: 
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	           ( 
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	Từ (1) và (2) suy ra 
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	Mà OA 
[image: image89.wmf]^
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	Nên 
[image: image90.wmf]·
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	Vậy BC trùng với tia phân giác của góc DHE (B, H, I, C cùng nằm trên 1 đường thẳng)
	

	
	d)
	Ta có HI là đường phân trong của tam giác HDE (cmt)
	0,25đ

	
	
	Mà  HI 
[image: image91.wmf]^

 HA
	

	
	
	Nên HA là đường phân ngoài của tam giác HDE
	

	
	
	( 
[image: image92.wmf]IEAEHE
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 (t/c đường phân trong và ngoài của tam giác HDE)     (1)
	0,25đ

	
	
	Theo hệ quả của định lí Talet có MN // BE, ta được:
	

	
	
	         
[image: image93.wmf]MDAD

BEAE

NDID

BEIE

ì

=

ï

ï

í

ï

=

ï

î

           (2)
	

	
	
	Từ (1) và (2) suy ra MD = ND
	0,25đ

	
	
	Vậy D là trung điểm của MN
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Thời gian 90 phút (không kể thời gian phát đề)

Bài 1 (3 điểm). Tính:

a) 
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Bài 2 (1 điểm). Rút gọn biểu thức sau: 
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 với x > 0 và x ≠ 4

Bài 3 (1 điểm). Giải phương trình:
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Bài 4 (1.5 điểm). Cho hàm số y = 
[image: image99.wmf]3
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 có đồ thị (D) và hàm số y = x – 6 có đồ thị (D/).
a) Vẽ (D) và (D/) trên cùng một hệ trục tọa độ.

b) Tìm toạ độ giao điểm A của (D) và (D/) bằng phép tính.


Bài 5 (3.5 điểm). Cho đường tròn (O) và điểm A bên ngoài đường tròn, từ A vẽ tiếp tuyến AB với đường tròn (B là tiếp điểm). Kẻ đường kính BC của đường tròn (O). AC cắt đường tròn (O) tại D (D khác C).

a) Chứng minh BD vuông góc AC và AB2 = AD . AC.

b) Từ C vẽ dây CE // OA. BE cắt OA tại H. Chứng minh H là trung điểm BE và AE là tiếp tuyến của đường tròn (O).

c) Chứng minh 
[image: image100.wmf]C
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d) Tia OA cắt đường tròn (O) tại F. Chứng minh FA . CH = HF . CA.
ĐÁP ÁN
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Bài 1 (3 điểm). Tính:
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Bài 2 (1 điểm). Rút gọn biểu thức sau:
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Bài 3 (1 điểm). Giải phương trình:
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Bài 4 (1.5 điểm). Cho hàm số y = 
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· Tìm toạ độ giao điểm A của (D) và (D/)
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Bài 5 (3.5 điểm). Cho đường tròn (O) và điểm A bên ngoài đường tròn, từ A vẽ tiếp tuyến AB với đường tròn (B là tiếp điểm). Kẻ đường kính BC của đường tròn (O). AC cắt đường tròn (O) tại D (D khác C).
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a) Chứng minh BD vuông góc AC và AB2 = AD . AC.
1
CM: BD vuông góc AC
0.5

CM: ∆ABC vuông tại A
0.25

CM: AB2 = AD . AC
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b) Từ C vẽ dây CE // OA. BE cắt OA tại H. Chứng minh H là trung điểm BE và AE là tiếp tuyến của đường tròn (O).
1
CM: H trung điểm BE
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CM: AE là tiếp tuyến của đường tròn (O) 
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d) Tia OA cắt đường tròn (O) tại F. Chứng minh FA . CH = HF . CA.
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CM: CF là đường phân giác của 
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ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ I

NĂM HỌC 2014 - 2015

Môn thi: TOÁN - LỚP 9

Ngày kiểm tra: 18/12/2014

Thời  gian làm bài: 90 phút (không kể thời gian phát đề)
ĐỀ BÀI:

Bài 1: (2.5 điểm)  Rút gọn:
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Bài 2: (1 điểm) Giải phương trình:
                   
[image: image133.wmf]2
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Bài 3: (2 điểm) Cho hàm số  y = 2x có đồ thị (D)  và hàm số  
[image: image134.wmf]1
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 có đồ thị (D/ )
       a) Vẽ (D) và  (D/ ) trên cùng mặt phẳng tọa độ Oxy 

       b) Một đường thẳng (D1) song song với (D) và đi qua điểm A( -2;1) . Viết phương trình đường thẳng (D1)

Bài 4: (1 điểm) Rút gọn biểu thức 
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[image: image136.wmf]9
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Bài 5: (3.5 điểm)     

Cho (O;R) đường kính AB  và một điểm M nằm  trên (O:R) với MA< MB (M khác A và M khác B). Tiếp tuyến tại M của (O;R) cắt tiếp tuyến tại A và B của (O;R) theo thứ tự ở C và D. 

a) Chứng tỏ  tứ giác ACDB là hình thang vuông 

b) AD cắt (O;R) tại E , OD cắt MB tại N . Chứng tỏ : 

                 OD vuông góc với MB  và  DE.DA = DN.DO  

c) Đường thẳng vuông góc với AB tại O cắt đường thẳng AM tại F .Chứng tỏ tứ giác OFDB là hình chữ nhật 
d) Cho AM = R . Tính theo R diện tích tứ  giác ACDB 

-Hết-

HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ I - LỚP 9

Môn: TOÁN - Năm học: 2014 - 2015

Ngày kiểm tra: Thứ năm  18/12/2014
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  * Cách khác: Bình phương 2 vế (GV cho điểm tương tự)
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	Vẽ (D):   Bảng giá trị đúng + vẽ đúng

Vẽ (D/):  Bảng giá trị đúng + vẽ đúng  

Đúng một giá trị cho 0.25 không chấm hình vẽ 
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	3b 
	Dạng tổng quát của đường thẳng (D1) là y = ax + b 

Tìm  đúng  a = 2 (có lý luận) 

Tìm đúng b = 5 và kết luận y = 2x + 5
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	c/m OD là đường trung trực của BM 
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PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO 


ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ 1 NĂM HỌC 2014-2015
Môn TOÁN lớp 9

Thời gian làm bài: 90 phút (không kể thời gian phát đề)

Bài 1 (2 điểm).

a) Vẽ đồ thị (D) của hàm số y = 2x + 1.


b) Xác định hệ số a, b của đường thẳng (d): y = ax + b biết (d) song song với đường thẳng (D) và (d) đi qua điểm A có toạ độ (1; 1).

Bài 2 (2,5 điểm). Thực hiện các phép tính sau:


a)  
[image: image163.wmf]8

 + 2
[image: image164.wmf]18

 ( 3
[image: image165.wmf]32



b)  
[image: image166.wmf]2

(35)

+

 + 
[image: image167.wmf]1465

-



c)  
[image: image168.wmf]3
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+

 + 
[image: image169.wmf]3

233
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Bài 3 (2 điểm). Tìm x biết:


a)  
[image: image170.wmf]2

x4

+

 = 
[image: image171.wmf]2x3

+



b)  
[image: image172.wmf]2

x6x9

-+

 = 2x – 1

Bài 4 (3,5 điểm). Cho nửa đường tròn (O; R) đường kính AB. Lấy một điểm C thuộc nửa đường tròn sao cho CA < CB (C khác A). Kẻ CH vuông góc với AB. Trên cùng một nửa mặt phẳng bờ AB chứa nửa đường tròn, vẽ hai nửa đường tròn tâm O1 đường kính AH và tâm O2 đường kính HB. (O1) cắt CA tại E , (O2) cắt CB tại F.


a) Chứng minh tứ giác CEHF là hình chữ nhật.


b) Chứng minh CE.CA = CF.CB = HA.HB.


c) Chứng minh EF là tiếp tuyến chung của hai đường tròn (O1) và (O2).


d) Gọi I là điểm đối xứng của H qua E, CI cắt tiếp tuyến tại A của đường tròn (O) tại M. Chứng minh BM, CH, EF đồng quy.

PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO QUẬN PHÚ NHUẬN
ĐÁP ÁN ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ 1 NĂM HỌC 2014-2015

Môn TOÁN Lớp 9

	Đáp án
	Điểm

	Bài 3 (2 điểm).

a)
Tính đúng bảng giá trị
	0,50đ 

	
Vẽ đúng đồ thị


	0,50đ



	b) Tính đúng hệ số a = 2
	0,50đ

	
Tính đúng hệ số b = (1
	0,50đ

	Bài 2 (2,5 điểm).

a)
Tính được 
[image: image173.wmf]8

 = 2
[image: image174.wmf]2

, 2
[image: image175.wmf]18

 = 6
[image: image176.wmf]2

, 3
[image: image177.wmf]32

 = 12
[image: image178.wmf]2


	0,25đ x 3 

	
Kết quả đúng: ( 4
[image: image179.wmf]2
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	b)
Tính được 
[image: image180.wmf]2
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 = 
[image: image181.wmf]35
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 = 3 + 
[image: image182.wmf]5
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Tính được 
[image: image183.wmf]1465
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=
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 = 3 ( 
[image: image186.wmf]5


	0,25đ

	
Tính đúng kết quả: 6


	0,25đ



	c)
Tính được 
[image: image187.wmf]3
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+

 = 
[image: image188.wmf]3(23
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 = 
[image: image189.wmf]23

 ( 3
	0,25đ

	
Tính được 
[image: image190.wmf]3

233
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 = 
[image: image191.wmf]3(233)

3

+

 = 
[image: image192.wmf]23

 + 3
	0,25đ

	
Tính đúng kết quả: 
[image: image193.wmf]43


	0,25đ

	Bài 3 (2 điểm).

a)
Tính được  x2 + 4 = 2x + 3


Tính được  (x ( 1)2 = 0


Tính đúng kết quả: x = 1


	0,25đ 0,50đ 

0,25đ

	b) Điều kiện đúng x ( 
[image: image194.wmf]1

2


	0,25đ

	
|x – 3| = 2x – 1
	0,25đ

	
Tìm được hai giá trị của x là x = – 2 hay x = 
[image: image195.wmf]4

3


	0,25đ

	
Trả lời đúng kết quả: x = 
[image: image196.wmf]4

3


	0,25đ

	Bài 4 (3,5 điểm).

	[image: image197.png]]
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	a)
(ACB nội tiếp đường tròn (O) có AB là đường kính ( (ACB=900

(AEH nội tiếp đường tròn (O1) có AH là đường kính ( (AEH=900

(BFH nội tiếp đường tròn (O2) có BH là đường kính ( (BFH=900

Chứng minh tứ giác CEHF có ba góc vuông nên là hình chữ nhật 


	0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ



	b)
(AHC vuông tại H có HE là đường cao ( CE.CA = CH2 


(BHC vuông tại H có HF là đường cao ( CF.CB = CH2 


(ACB vuông tại C có CH là đường cao ( HA.HB = CH2 


( CE.CA = CF.CB = HA.HB


	0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ



	c)
Gọi J là giao điểm hai đường chéo của hình chữ nhật CEHF

Chứng minh (O1EJ = (O1HJ (ccc) 


Chứng minh được EF là tiếp tuyến của (O1)


Chứng minh tương tự EF là tiếp tuyến của (O2)


	0,25đ

0,25đ

0,25đ



	d)
BC cắt AM tại K


Chứng minh M là trung điểm của AK.


BJ cắt AK tại M’, chứng minh M’ là trung điểm của AK


Kết luận BM, CH, EF đồng quy đòng quy tại J.
	0,25đ

0,25đ

0,25đ
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Bài 1: (2,5 điểm)  Tính:


a)  
[image: image198.wmf]548427275108

--+

      b)  
[image: image199.wmf]52

1465

52

-

+-

+


    c)  
[image: image200.wmf]2(26)

323

-

-

 

Bài 2: (1 điểm)   Giải các phương trình:
a) 
[image: image201.wmf]2

2510xx7

-+=




b) 
[image: image202.wmf]4x89x18916x32

+++-=+



Bài 3: (1,5 điểm)  Cho hàm số 
[image: image203.wmf]x

y

2

=

 có đồ thị là 
[image: image204.wmf]1

(d)

 và hàm số 
[image: image205.wmf]y2x1

=-+

 có đồ thị là 
[image: image206.wmf]2

(d)

.


a)  Vẽ 
[image: image207.wmf]1

(d)

 và 
[image: image208.wmf]2

(d)

 trên cùng một mặt phẳng tọa độ.






b)  Xác định các hệ số a , b biết đường thẳng 
[image: image209.wmf]3

(d):yaxb

=+

 song song với 
[image: image210.wmf]1

(d)

 và 
[image: image211.wmf]3

(d)

 đi qua điểm M(2; 3)

Bài 4: (1,5 điểm)  

a)     Rút gọn biểu thức 
[image: image212.wmf]1xxx

A.

1x

x12x1

æö

-

=-

ç÷

ç÷

-

-+

èø

.   (với x 
[image: image213.wmf]³

 0; x 
[image: image214.wmf]¹

1)

b) Cho hai số a,b thoả mãn: a3 + b3=
[image: image215.wmf]4

843

26

--

+

.

Tính giá trị của biểu thức: M = a5 + b5
Bài 5: (3,5 điểm)  Cho điểm A nằm ngoài đường tròn (O; R). Vẽ hai tiếp tuyến AB, AC với 
đường tròn (O) (B, C là các tiếp điểm). Vẽ đường kính CD của đường tròn (O) .

a)  Chứng minh rằng: OA 
[image: image216.wmf]^

 BC và OA // BD.

b)  Gọi E là giao điểm của AD và đường tròn (O) (E khác D), H là giao điểm của OA và BC.

             Chứng minh rằng: AE. AD = AH. AO.


c)  Chứng minh rằng: 
[image: image217.wmf]·

·

AHEOED

=

. 


d)  Gọi r là bán kính của đường tròn nội tiếp tam giác ABC. 


     Tính độ dài đoạn thẳng BD theo R, r.
– HẾT –

ĐÁP ÁN – BIỂU ĐIỂM TOÁN 9

	Bài 1:
	Lược giải 
	Điểm

	(2,5đ)  

a) (1đ)    
	
[image: image218.wmf]548427275108

--+

= 
[image: image219.wmf]20312310363

--+

= 
[image: image220.wmf]43


	(0,75đ + 0,25đ)

	b) (1đ)    
	
[image: image221.wmf]52

1465

52

-

+-

+

=
[image: image222.wmf]2

2

(52)

(35)

54

-

+-

-

= 
[image: image223.wmf]35

+



EMBED Equation.DSMT4[image: image224.wmf]-



EMBED Equation.DSMT4[image: image225.wmf]52

-

 = 5
	(0,5đ x 2)

	c) (0,5đ)

	
[image: image226.wmf]2(26)

323

-

-

=
[image: image227.wmf]2

22(26)4(13)4(31)4

3

331

34233(31)

----

===-

-

--


Cách khác: 
[image: image228.wmf]2(26)

323

-

-

=
[image: image229.wmf]2

2(62)

323

--

-

=
[image: image230.wmf]24(23)

3

23

--

-

=
[image: image231.wmf]4

3

-

. 
	(0,25đ x 2)

	Bài 2:

(1đ)

a)(0,5đ)
	
[image: image232.wmf]2

2510xx7

-+=



EMBED Equation.DSMT4[image: image233.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image234.wmf]2

(x5)7

-=



EMBED Equation.DSMT4[image: image235.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image236.wmf]5

x

-

 = 7


[image: image237.wmf]Û

x – 5  = 7 hoặc x – 5  = –7  
[image: image238.wmf]Û

x = 12  hoặc x = 
[image: image239.wmf]2

-


	(0,25đ)

(0,25đ)

	b) (0,5đ)
	
[image: image240.wmf]4x89x18916x32

+++-=+



EMBED Equation.DSMT4[image: image241.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image242.wmf]4(x2)9(x2)316(x2)

+++-=+

(ĐK: x
[image: image243.wmf]2

³-

)


[image: image244.wmf]Û

 
[image: image245.wmf]2x23x234x2

+++-=+



EMBED Equation.DSMT4[image: image246.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image247.wmf]2

x

+

 = 3 
[image: image248.wmf]Û

x + 2 = 9 
[image: image249.wmf]Û

x = 7
	(0,25đ)

(0,25đ)

	Bài 3:

(1,5đ)

a) (1đ) 

b)(0,5đ )


	Bảng giá trị: 


x

0      1
x

 0     2


[image: image250.wmf]y2x1

=-+


1     –1

[image: image251.wmf]x

y

2

=


0      1

 Vẽ (d1) và (d2) trên cùng mặt phẳng Oxy.

 
[image: image252.wmf]·


[image: image253.wmf]3

(d):yaxb

=+

 //
[image: image254.wmf]1

(d)

:
[image: image255.wmf]x

y

2

=



EMBED Equation.DSMT4[image: image256.wmf]1

2

a

Þ=

 và b
[image: image257.wmf]¹

0







[image: image258.wmf]·

 
[image: image259.wmf]3

x2

M(2;3)(d):yb3bb2

22

Î=+Þ=+Þ=

(thỏa mãn)
	(0,25đ x 2)

(0,25đ x 2)

(0,25đ x 2)



	Bài 4:

(1đ)

b)(0,5 đ)
	Với 
[image: image260.wmf]x0; x1

³¹

, ta có: 
[image: image261.wmf]1xx(x1)

A.

x1(x1)(x1)2x1

æö

-

=+

ç÷

ç÷

--++

èø


=
[image: image262.wmf]x1xx(x1)

.

(x1)(x1)2x1

++-

-++

=
[image: image263.wmf]2x1x

.

x12x1

+

++

= 
[image: image264.wmf]x

x1

+


Ta có: 
[image: image265.wmf]4

843

26

--

+

= 
[image: image266.wmf]2

4(62)

(62)62(62)0

62

-

--=---=

-



[image: image267.wmf]Þ

a3 + b3 = 0 
[image: image268.wmf]Þ

 a3 = 
[image: image269.wmf]-

b3 
[image: image270.wmf]Þ

 a = 
[image: image271.wmf]-

b 
[image: image272.wmf]Þ

 a5 = (
[image: image273.wmf]-

b)5 
[image: image274.wmf]Þ

a5 + b5 = 0. 

Vậy M = 0
	(0,25đ )

(0,75đ)

(0,25đ )

(0,25đ )

	Bài 5:

(3,5đ)

a) (1đ)

b) (1đ)

c) (1đ)

d) (0,5đ)
	Ta có: OB = OC = R;  AB = AC (tính chất 2 tiếp tuyến cắt nhau) 
[image: image275.wmf]Þ

 OA là đường trung trực của BC 
[image: image276.wmf]Þ

 OA
[image: image277.wmf]^

BC  (1)


[image: image278.wmf]D

BCD nội tiếp đường tròn (O) có CD là đường kính
[image: image279.wmf]Þ



EMBED Equation.DSMT4[image: image280.wmf]D

BCD vuông tại B
[image: image281.wmf]Þ

BD
[image: image282.wmf]^

BC (2)

Từ (1), (2) cho: OA // BD.


[image: image283.wmf]D

ECD nội tiếp đường tròn (O) có CD là đường kính
[image: image284.wmf]Þ



EMBED Equation.DSMT4[image: image285.wmf]D

ECD vuông tại E
[image: image286.wmf]Þ

ED
[image: image287.wmf]^

CE

Áp dụng hệ thức lượng vào các tam giác vuông có: AE. AD = AH. AO (= AC2) 


[image: image288.wmf]D

AHE∽
[image: image289.wmf]D

ADO (
[image: image290.wmf]·

HAE

 chung; 
[image: image291.wmf]AHAE

ADAO

=

)
[image: image292.wmf]Þ



EMBED Equation.DSMT4[image: image293.wmf]·

·

AHEADO

=

 

OD = OE (= R)
[image: image294.wmf]Þ



EMBED Equation.DSMT4[image: image295.wmf]D

ODE cân tại O
[image: image296.wmf]Þ



EMBED Equation.DSMT4[image: image297.wmf]·

·

OEDADO

=

     

Do đó: 
[image: image298.wmf]·

·

AHEOED

=

                           

Gọi I là giao điểm của tia OA và đường tròn

(O). Ta có: OI = OC = R 
[image: image299.wmf]Þ



EMBED Equation.DSMT4[image: image300.wmf]D

OCI cân tại O
[image: image301.wmf]Þ



EMBED Equation.DSMT4[image: image302.wmf]·

·

ICOCIO

=



EMBED Equation.DSMT4[image: image303.wmf]Þ



EMBED Equation.DSMT4[image: image304.wmf]·

·

ACIICB

=

 


[image: image305.wmf]Þ

CI làtia phân giác 
[image: image306.wmf]·

ACB

 trong 
[image: image307.wmf]D

ABC

Mặt khác: AI là tia phân giác 
[image: image308.wmf]·

BAC

 (t/c 2 tiếp tuyến cắt nhau). Vậy I là tâm đường tròn nội tiếp 
[image: image309.wmf]D

ABC
[image: image310.wmf]Þ

 IH = r
OH = OI – IH = R – r ; OH = 
[image: image311.wmf]BD

2

(OH là đường trung bình của 
[image: image312.wmf]D

BCD)

Do đó: BD = 2OH = 2(R – r) 
	(0,5đ)

(0,5đ)

(0,25đ)

(0,75đ)

(0,5đ)

(0,5đ)

(0,25đ)

(0,25đ)
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Thời gian 90 phút 
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ĐỀ:

Câu 1: (3 điểm)Thực hiện phép tính 

a/
[image: image313.wmf]48

27

5

12

3

+

-


b/ 
[image: image314.wmf](

)

2

5

3

5

6

14

-

+

+


c/ 
[image: image315.wmf](

)

3

2

2

6

-

+


d/ 
[image: image316.wmf]1

3

3

3

1

3

2

+

+

-

-


Câu 2: (2 điểm)Cho đường thẳng (d1): y= - 3x + 4 và đường thẳng (d2): y=  x - 4

a/ Vẽ (d1) và (d2) trên cùng mặt phẳng tọa độ Oxy

b/ Tìm tọa độ giao điểm A của (d1) và (d2) bằng phép toán

c/ Xác định các hệ số a và b của đường thẳng (d3):y=ax+b (
[image: image317.wmf]0

¹

a

) biết (d3)  song song với (d1) và (d3) cắt (d2) tại điểm B có hoành độ bằng 3

Câu 3: (1,5 điểm) Rút gọn các biểu thức sau 

a/ A = 
[image: image318.wmf]3

2

1

4

4

2

+

-

+

-

x

x

x

 với 
[image: image319.wmf]2

1

³

x


b/ B = 
[image: image320.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image321.wmf](

)

2

10

3

5

2

1

5

3

-

-

+


Câu 4: (3,5 điểm) Cho nửa đường tròn tâm O đường kính BC. Vẽ hai tiếp tuyến Bx và Cy của (O).Gọi A là điểm trên nửa đường tròn sao cho AB<AC. Tiếp tuyến tại A của (O) cắt Bx và Cy tại M và N

a/ Chứng minh MN = BM + CN

b/ Chứng minh OM vuông góc AB và OM song song với AC

c/ Vẽ đường cao AH của tam giác ABC. Chứng minh AH2 = AB.ACsinBcosB

d/ Đường thẳng AC cắt Bx tại D. Chứng minh OD vuông góc BN







---- Hết ----
HƯỚNG DẪN CHẤM
Câu 1: Thực hiện phép tính (3 điểm)

a/
[image: image322.wmf]3
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 (0,25+0.25+0,25)

b/
[image: image323.wmf](
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 (0,25+0,25+0,25)

c/ 
[image: image324.wmf](
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(0,25 +0,25+0,25)

d/ 
[image: image325.wmf](
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0,25+0,25




= 
[image: image326.wmf]1

3

1

3

=

-

+






0,25

Câu 2: (2 điểm)

a/ đường thẳng (d1); y= -3x + 4đi qua 2 điểm (0;4) và (1;1)


0,25





vẽ đúng (d1)




0,25

 đường thẳng (d2); y= x - 4 đi qua 2 điểm (0;4) và (4;0)


0,25





vẽ đúng (d2)




0,25

b/ phương trình hoành độ giao điểm  -3x +4 =  x - 4



0,25

Giải đúng x=2 và y= -2 nên điểm A(2;-2)




0,25

c/ (d3):y=ax+b (a
[image: image327.wmf]¹

0)

Vì (d3) song song (d1) nên a= -3





0,25

Vì (d3) cắt (d2) tại điểm B có hoành độ bằng 3 giải đúng b=8

0,25

Câu 3: Rút gọn (1,5 điểm)

a/ A = 
[image: image328.wmf]1

4

4

2

+

-

x

x

-2x +3  (x
[image: image329.wmf]³



 EMBED Equation.3  [image: image330.wmf]2

1

)

    A = 
[image: image331.wmf](
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0,25

     A = 
[image: image332.wmf]3

2
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-

x

x


0,25

     A = 2x-1 - 2x + 3 = 2
0,25

b/ B = 
[image: image333.wmf](
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+


    B =
[image: image334.wmf](
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0,25

    B = 
[image: image335.wmf](
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+


0,25

    B = 
[image: image336.wmf](
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+


    B = 
[image: image337.wmf](
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0,25


Câu 4: (3,5 điểm)

	[image: image338.emf]�E

�D

�H

�M

�N

�O�B�C

�A

�x

�y


	a/ Chứng minh MN = BM + CN

Ta có MN = MA + AN

0,25

Mà MA = MB(tính chất hai tiếp tuyến)0,25
        vàNA = NC(tính chất hai tiếp tuyến)
0,25

 cho nên MN BM + CN

0,25



b/ Chứng minh OM vuông góc AB và OM song song AC

Ta có MA=MB(cmt) và OA=OB(bán kính)

Nên OM là đường btrung trực của AB
0,25

Cho nên OM vuông góc AB


0,25

Tam giác ABC nội tiếp đường tròn (O) có cạnh BC là 

đường kính nên tam giác ABC vuông tại A    

   Cho nên AB vuông góc AC
         
            0,25


Do đó OM song song AC


0,25


c/ Chứng minh AH2 = AB.ACsinBcosB


Tam giác ABC vuông tại A có AH là đường cao nên AH2 = HB.HC

0,25

Ta có BH=AbcosB và CH= AccosC (hệ thức cạnh và góc trong tam giác vuông)             0,25+0,25


Mà  cosC = sinB nên AH2 =AB.AcsinBcosB





0,25

d/ Chứng minh OD vuông góc BN


OD cắt BN tại E chứng minh đúng góc MON=900

Tam giác BOM đồng dạng tam giác CNO suy ra 
[image: image339.wmf]CN

OB

OC

BM

=



Chứng minh đúng M là trung điểm BD nên 
[image: image340.wmf]CN

OB

CO

BM

=

2

2

 cho nên 
[image: image341.wmf]CN

BO

BC

BD

=



Tam giác BOD đồng dạng tam giác CNB (c-g-c) nên 
[image: image342.wmf]O

D

B

C

B

N

ˆ

ˆ

=



Mà 
[image: image343.wmf]0

90

ˆ

ˆ

=

+

D

O

B

O

D

B

 nên 
[image: image344.wmf]0

90

ˆ

ˆ

=

+

E

O

B

C

B

N

 cho nên 
[image: image345.wmf]0

90

ˆ

=

O

E

B



Vậy OD vuông góc BN (học sinh giải đúng chính xác  cho 0,5)
ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ  I
NĂM HỌC 2014-2015
MÔN TOÁN KHỐI 9

Thời gian làm bài 90 phút ( không kể thời gian phát đề )
	ĐỀ CHÍNH THỨC



Bài 1: (2,0 đ) Tính ( rút gọn )

a) 
[image: image346.wmf]1

24312275227

2

--+


b) 
[image: image347.wmf]2732126

32333

-

++

-+


c) 
[image: image348.wmf](34)19833

+-+


Bài 2: (2,0 đ) Giải các phương trình

a) 
[image: image349.wmf]13

92741292

29

x

xx

-

-+--=


b) 
[image: image350.wmf]2

448

xx

-+=


Bài 3: (1,5 đ) 

Cho hàm số y = 
[image: image351.wmf]1

2

x có đồ thị là đường thẳng (d1) và hàm số 

y = 
[image: image352.wmf]-

 2x +1 có đồ thị là đường thẳng (d2)

a) Vẽ (d1) và (d2) trên cùng mặt phằng tọa độ Oxy

b) Cho hàm số y = ax + b có đồ thị là đường thẳng (d3). Xác định hệ số a, b biết (d3) song song với (d2) và cắt (d1) tại  điểm A có hoành độ bằng – 1

Bài 4: ( 1,0 đ) Cho biểu thức A = 
[image: image353.wmf]29213
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a) Tìm điều kiện của x để biểu thức A xác định.

b) Rút gọn A

Bài 5 : (3,5 đ) Cho 
[image: image354.wmf]D

KFC vuông tại F (KF < FC ), đường cao FH. Vẽ đường tròn tâm F, bán kính FH. Từ K và C kẻ các tiếp tuyến KA, CB với đường tròn  tâm F (A, B là các tiếp điểm không nằm trên KC). Gọi S là giao điểm của HB và FC.

a)  Chứng minh : Bốn điểm C, H, F, B cùng thuộc một đường tròn 

b)  Chứng minh : AK + CB = KC và  ba điểm B, A , F thẳng hàng.

c)  AC cắt đường tròn tâm F tại N ( N khác A). Chứng minh : góc NSC bằng góc CAF.

d)  Đường tròn tâm O đường kính KC cắt  đường tròn tâm F tại T và V, AH cắt FK tại M.  

Chứng minh:   FH, TV, MS đồng qui tại 1 điểm

…………Hết ……………..

Học sinh không được sử dụng tài liệu

Giáo viên coi kiểm tra không được giải thích thêm về đề.


PHÒNG GIÁO DỤC ĐÀO TẠO QUẬN 3

HƯỚNG DẪN CHẤM KIỂM TRA HỌC KỲ I

MÔN TOÁN 9 NAM HỌC 2014-2015

	BÀI
	CÂU
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	1

(2.0 đ)
	a

(0,5 đ)

…………

b

(0,5 đ)

………

c

(1,0 đ)
	· 
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· 
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· 
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	0,25x2

…………

0,25x2
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0,25x4

	2

(2,0 đ)
	a

(0,75 đ)

………

b

(1,25 đ) 
	· 
[image: image361.wmf]333332
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· 
[image: image362.wmf]32
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 ( vì 2 >0)
· x=7 
· vậy : S = ( 7 (
…………………………………………………………………

· 
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· 
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· vậy : S = (10; - 6(
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0,25

0,25x2
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	3

(1.5 đ)
	a

(0,75 đ)

………….

b

(0,75 đ)


	· Lập bảng giá trị đúng của (d1​​​) và (d2)
Nếu 1 trong hai bảng giá trị đó có một cặp gía trị sai cho 

0 đ bảng giá trị đó

……………………………………………………….

· Vẽ đúng (d1) và (d2)

Nếu vẽ sai 1 trong 2 đường thẳng trên cho 0 đ

………………………………………………………..

· a = – 2

· tìm A(–1 ; –1/2)

· b = –5/2
	0,25x2

………….

0,25

…………

      0,25

0,25

0,25

	4

(1,0 đ)


	a (0,25 đ)

………….

        b

(0,75 đ)
	Điều kiện x≠9 ;x ≠4

……………………………………………………………

· 
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	      0,25

    ……….

0,25

0,25

       0,25

	5

(3,5 đ)
	a

(1,0 đ)

…………

      b

(1,25 đ)

……….

c

(0,75 đ)

……….

d

(0,5 đ)
	Bốn điểm C, H, F, B cùng thuộc một đường tròn

·  Tam giác FHC vuông tại H

              Suy ra F, H, C cùng thuộc đường tròn đk FC

· Tam giác FBC vuông tại B

             Suy ra F, B, C cùng thuộc đường tròn đk FC

· Suy ra đpcm ……………………………………………………

Chứng minh : AK + CB = KC

· AK = KH ( t/c 2 tiếp tuyến cắt nhau)


· CB = CH  ( t/c 2 tiếp tuyến cắt nhau)


· Chứng minh được AK + BC = HK + HC = KC.

ba điểm B, A , F thẳng hàng.

Cm được : góc AFB=2 góc KFC= 1800 . Suy ra đpcm. 

……………………………………………

Chứng minh : góc NSC bằng góc CAF.
· Cm được HB vuông góc FC  

· Cm được  tam giác FBC vuông tại B

                  Suy ra CB2 = CF . CS 

· Cm được  tam giác ANB vuông tại N

                  Suy ra CB2 = CN . CA 

               Vậy  : CF. CS = CN.CA 

   Cm được  tam giác CSN đồng dạng tam giác CAF suy ra  đpcm

………………………………………………………………………………………

· MHSF là hình chữ nhật

  Gọi Q là giao điểm của MS và FH.

· Cm TV qua Q 

 I là giao điểm của TV và FO .

· FO là đường trung trực của TV [image: image369.wmf]Þ

 OF[image: image370.wmf]^

TV tại I

Vẽ đường kính FJ 

           chứng  minh FQ.FH = FI . FO

Chứng minh được FT2= FH2= FI. FJ 

                         2FQ.FH = 2FI . FO= FH2

                     Suy ra FH =2 FQ

 Vậy  TV đi qua trung điểm của FH, hayTV qua Q ( đpcm
	0,5đ

0,25đ

0,25đ

…………

     3x 0,25đ

    0,25đ

0,25đ

…………

     0,25đ

     0,25đ

    0,25đ

……………

     0,5đ
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ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I - NH 2014 - 2015

MÔN : TOÁN - LỚP 9

Thời gian : 90 phút (không kể thời gian giao đề)
( Học sinh làm bài vào giấy kiểm tra )

Bài 1:         (3 điểm)

           Rút gọn các biểu thức sau:  
             a)    
[image: image372.wmf]27
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             b)    
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             c)      
[image: image374.wmf]2
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Bài 2:         (2 điểm)

            Trong mặt phẳng tọa độ Oxy:   

a) Tìm a và b của  hàm số bậc nhất y =  ax + b . Biết đồ thị của hàm số song song với đường thẳng  y =  −3x + 2015 và  đi qua điểm M(1 ; −1).

             b)  Vẽ đồ thị hàm số y = −3x + 2  (D) và đồ thị hàm số  
[image: image375.wmf]8

x

3

1

y
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 (D’) trên cùng 

                   một mặt phẳng tọa độ.

             c)  Tìm tọa độ giao điểm của (D) và (D’)  bằng phép tính.

Bài 3:         (1,5 điểm)         

             a)   Rút gọn  P biết  P2  = 
[image: image376.wmf]2
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             b)   Rút gọn  biểu thức sau:

                             Q  =   
[image: image377.wmf]x
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  với x 
[image: image378.wmf]³

 0 ; x ≠ 1 và x ≠ 4. 

Bài 4:        (3,5 điểm)

             Cho tam giác ABC đều nội tiếp đường tròn (O), AB = 
[image: image379.wmf]3

4

. Đường kính AD cắt BC tại H.

                   Đường thẳng BO cắt tiếp tuyến tại A của đường tròn (O) ở điểm E.

             a)  Chứng minh AH 
[image: image380.wmf]^

BC, tính độ dài AH và bán kính đường tròn (O).  

             b)  Chứng minh EC là tiếp tuyến của (O) và tứ giác ABCE là hình thoi.

             c)  M là điểm di động trên cung BC (không chứa A), AM cắt dây BC tại điểm N. Tìm vị trí 

                  của điểm M trên cung BC để độ dài MN đạt giá trị lớn nhất.

                                                                  _______HẾT_______                                                  

                       THANG ĐIỂM VÀ ĐÁP ÁN

( BÀI KIỂM TRA HK I  -  TOÁN 9 )


Bài 1 (3 điểm): 

                a/  Đưa thừa số ra ngoài dấu căn (khử mẫu của biểu thức lấy căn)                              0,5đ 

                     Thu gọn và kết quả:                            
[image: image381.wmf]6

3

                                                               0,5đ

                b/  Khử căn: 
[image: image382.wmf](
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                                                             0,5đ 

                     Mũ 3 chung và HĐT số 3 , kết quả:      1                                                                  0,5đ  

                c/  Dạng bình phương trong căn                                                                                 0,25đx2

                     Thu gọn và kết quả:                            2                                                                    0,5đ          

Bài 2 (2 điểm):  

                 a/   Tìm được  a = −3; b = 2                                                                                  0,25đ + 0,25đ

                 b/  *    Hai bảng giá trị                                                                                              0,25đ x 2     

                      *    Vẽ đúng hai đồ thị                                                                                          0,25đ x 2    

                      (Chú ý: chỉ đúng 1 cặp ( x ; y ) trong mỗi bảng giá trị: cả câu b):   0,25đ)
                  c/  * Tìm được x = 3                                                                                                     0,25đ 

                       * Tìm được y =  −7 và kết luận giao điểm (3 ; −7)                                                 0,25đ  

Bài 3 (1,5 điểm): 

a)  * Khai triển HĐT được P2 = 2                                                                                                  0,25đ  

         Suy ra  P =  
[image: image383.wmf]2

±

                                                                                                           0,25đ + 0,25đ

b) * Phân tích được: 
[image: image384.wmf](
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                                                                    0,25đ

     * QĐMS  và bỏ ngoặc đúng                                                                                                      0,25đ

     * Thu gọn và kết quả:     
[image: image385.wmf]1

+

x

                                                                                               0,25đ

Bài 4 (3,5 điểm):  

                                        

    Hình vẽ 
[image: image386.wmf]D

ABC “gần” đều  mới chấm điểm toàn bài.

           a/   *  AB = AC và OB = OC 
[image: image387.wmf]Þ

 đường kính AD qua O là đường trung trực của BC

                     nên AD 
[image: image388.wmf]^

BC tại H: AH 
[image: image389.wmf]^

 BC                                                                               0,5đ 

                 * Hệ thức lượng trong tam giác vuông ABH 
[image: image390.wmf]Þ

 AH = AB.sinABC                          0,25đ

                    Kết quả                                                              AH = 6                                            0,25đ

                 * Chứng minh O là trọng tâm 
[image: image391.wmf]D

ABC                                                                         0,25đ

                    
[image: image392.wmf]Þ

 OA = 
[image: image393.wmf]3

2

AH = 4                                                                                                  0,25đ

            b/  *  EA = EC (E 
[image: image394.wmf]Î

đường trung trực BO của AC)                                                         0,25đ

                                   
[image: image395.wmf]D

OAE = 
[image: image396.wmf]D

OCE (đủ lý do c – c – c)                                                                        0,5đ 

                     
[image: image397.wmf]Þ

 OCE = OAE = 900 nên CE là tiếp tuyến của (O)                                              0,25đ

                 *  AB // CE (do cùng 
[image: image398.wmf]^

OC) 

                     AE // BC                             nên ABCE là hình bình hành                                       0,25đ

                     có  AB = BC suy ra ABCE là hình thoi                                                                   0,25đ

           c/  *  Chứng minh được  MN ≤  DH                                                                                 0,25đ

                    Vậy MN lớn nhất khi  M 
[image: image399.wmf]º

 D                                                                                  0,25đ

* Học sinh giải cách khác đúng: chấm đủ điểm.

                                                                           ---Hết---
ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ 1 NĂM HỌC 2014 - 2015
MÔN TOÁN LỚP 9

Thời gian làm bài: 90 phút (Không kể thời gian phát đề)

Bài 1 : (3 điểm) Thực hiện các phép tính

a) 
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Bài 2 : (1 điểm) Rút gọn biểu thức
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  với x ≥ 0; x ≠ 4

Bài 3: (2,5 điểm) Cho hai đường thẳng y = x + 1 (d1) và y = 4 – 2x (d2)

a) Vẽ (d1) và (d2) trên cùng một mặt phẳng tọa độ.

b) Tìm tọa độ giao điểm A của hai đường thăng (d1) và (d2) bằng phép toán.

c) Đường thẳng (d3) có phương trình y = 3x + 2m (với m là tham số). Tìm m để 3 đường thẳng (d1), (d2), (d3) đồng qui tại một điểm. 


Bài 4: (3,5 điểm) 

Cho đường tròn (O; R) đường kính AB và điểm M thuộc đường (O) (MA < MB, M khác A và B). Kẻ MH vuông góc với AB tại H.

a) Chứng minh (ABM vuông. Giả sử MA = 3cm, MB = 4cm, hãy tính MH.

b) Tiếp tuyến tại A của đường tròn (O) cắt tia BM ở C. Gọi N là trung điểm của AC. Chứng minh đường thẳng NM là tiếp tuyến của đường tròn (O).

c) Tiếp tuyến tại B của (O) cắt đường thẳng MN tại D. Chứng minh NA.BD = R2.

d) Chứng minh OC ( AD.

HẾT.
HƯỚNG DẪN CHẤM KIỂM TRA HỌC KÌ 1

MÔN TOÁN LỚP 9 NĂM HỌC 2014-2015

Bài 1: Thực hiện các phép tính sau

	a) 
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Bài 2: 
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Bài 3:

	a/ Bảng giá trị đúng

    Vẽ hình đúng
	0,5đ

0,5đ

	b/ Phương trình hoành độ giao điểm của (d1) và (d2)

x + 1 = 4 – 2x

3x = 3

x = 1

Thay x = 1 vào hàm số y = x + 1 ( y = 2    

Vậy A(1; 2)
	0,5đ

0,25đ

0,25đ

	c/ Đường thẳng (d1), (d2), (d3) đồng qui tại điểm A

( A(1; 2) ( (d3)

( 2 = 3.1 + 2m

( m = -0,5
	0,25đ

0,25đ


Câu 4: 

	[image: image426.emf]M
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	a/ (ABM nội tiếp (O) có đường kính AB

( (ABM vuông tại M.

Xét (ABM vuông tại M, đường cao MH :

AB2 = AM2 + BM2 = 32 + 42 = 25

( AB = 5 (cm)

MH . BC = MA.MB

MH . 5 = 3 . 4

( MH = 2,4 (cm)
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

	b/ (AMC vuông tại M có MN là đường trung tuyến

( MN = NA = NC = AC : 2

Xét (OAN và (OMN có :

OA = OM = R

ON : cạnh chung

NA = NM (chứng minh trên)

( (OAN = (OMN (c.c.c)

( ( OAN = (OMN = 900
( NM ( OM

Mà M ( (O)

( NM là tiếp tuyến của (O).
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

	c/ Ta có : 

ON là tia phân giác của (AOM (tính chất 2 tiếp tuyến cắt nhau)

OD là tia phân giác của (BOM  (tính chất 2 tiếp tuyến cắt nhau)

(AOM và (BOM kề bù

( ON ( OD

Xét (NOD vuông tại O, đường cao OM :

OM2 = MN.MD

Mà MN = NA và MD = DB (tính chất 2 tiếp tuyến cắt nhau)

( OM2 = NA.DB

( R2 = NA.DB
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

	d/ Xét (AON và (BDO có :

(OAN = (DBO = 900
(AON = (BDO (cùng phụ với (DOB)

( (AON đồng dạng với (BDO (g.g)

( 
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ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I

MÔN TOÁN LỚP 9

Năm học 2014 – 2015

Thời gian: 90 phút.

( không tính thời gian phát đề)

Bài 1:(3.5điểm) Tính:

a) 
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Bài 2:(1.5điểm) Cho biểu thức:

Cho 
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a) Rút gọn biểu thức A.

b) Tìm x sao cho A ˂ -1.

Bài 3:(1.5điểm) Cho hàm số [image: image436.wmf]1
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a) Vẽ 
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và 
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trên cùng một mặt phẳng tọa độ.

b) Tìm tọa độ giao điểm của 
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bằng phép toán.

Bài 4:(3.5điểm) Cho đường tròn (O; R) và điểm A nằm ngoài đường tròn sao cho 
[image: image444.wmf]R
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. Vẽ tiếp tuyến AB của đường tròn (O) ( B là tiếp điểm). Vẽ dây cung BC vuông góc với OA tại H.

a) Chứng minh H là trung điểm của đoạn thẳng BC.

b) Chứng minh AC  là tiếp tuyến của đường tròn (O).

c) Kẻ đường kính CD của (O), AD cắt đường tròn (O) tại M ( M
[image: image445.wmf]¹

D ). Tiếp tuyến tại M của đường tròn (O) cắt AB, AC lần lượt tại P và Q. Tính chu vi 
[image: image446.wmf]D

APQ theo R.

d) Gọi K là giao điểm của PQ với tiếp tuyến tại D của đường tròn (O). Chứng minh ba điểm K, B, C thẳng hàng.

----------HẾT----------
ĐỀ KIỂM TRA TOÁN LỚP 9
Năm học: 2014 – 2015
Bài 1:(3.5điểm) Tính:
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Bài 2:(1.5điểm) 
a) Rút gọn biểu thức A.
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b) Tìm x sao cho A ˂ -1.
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Bài 3:(1.5điểm) 

c) Vẽ 
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trên cùng một mặt phẳng tọa độ.

- BGT: 










0.25  x 2
- Vẽ: 
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d) Tìm tọa độ giao điểm của 
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bằng phép toán.

Phương trình hoành độ giao điểm của 
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Bài 4:(3.5điểm) 

e) Chứng minh H là trung điểm của đoạn thẳng BC.

Ta có: OH vuông góc với BC nên H là trung điểm của BC ( Định lý đường kính và dây)











0.5 x 2
f) Chứng minh AC  là tiếp tuyến của đường tròn (O).
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Mà 
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 EMBED Equation.3  [image: image466.wmf]Þ

AC là tiếp tuyến của đường tròn (O). 
0.25đ
g) Tính chu vi 
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APQ theo R.


[image: image468.wmf](

)

AB

AC

AB

tctt

QM

QC

PM

PB

QC

AQ

PB

AP

QM

PM

AQ

AP

PQ

AQ

AP

P

APQ

2

.

=

+

=

î

í

ì

=

=

+

+

+

=

+

+

+

=

+

+

=


Trong 
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h) Chứng minh ba điểm K, B, C thẳng hàng.

Gọi I là giao điểm của OK với MD.

Chứng minh được:
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 Nên 3 điểm K, B, C thẳng hàng.

Bài 1: (4 điểm) Thực hiện phép tính : 


a/  
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Bài 2: (1 điểm) Rút gọn 
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           với  
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Bài 3: (1,5 điểm) Cho hàm số y = – x + 2  và hàm số y = 2x – 1 có đồ thị lần lượt là (d1) và (d2)


a/ Vẽ (d1) và (d2) trên cùng mặt phẳng toạ độ 


b/ Tìm toạ độ giao điểm M của (d1) và (d2) bằng phép tính  

Bài 4: (3,5 điểm) Cho đường tròn tâm O bán kính R có đường kính AB. Trên tia đối của tia AB lấy một điểm E sao cho 
[image: image484.wmf]2
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 . Từ E vẽ tiếp tuyến EM của (O) với M là tiếp điểm ; tiếp tuyến tại A và tại B của (O) cắt đường thẳng EM tại C và D.


a/ Chứng minh tam giác AMB vuông và AC + BD = CD


b/ OC cắt AM tại H và OD cắt MB tại K. 

Chứng minh tứ giác MHOK là hình chữ nhật 


c/ Chứng minh : MA.OD = MB.OC


d/ Tính diện tích hình thang ABDC theo R

HẾT 

ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM CHẤM TOÁN 9
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	3/a
	Bảng gt và vẽ (d1) đúng 

Bảng gt và vẽ (d2) đúng 
	0,25 + 0,25

0,25 + 0,25

	3/b
	Tìm đúng tọa độ giao điểm M( 1;1)
	0,5

	4/a
	· Chứng tỏ được tam giác AMB vuông 

· Chứng minh được AC+BD = CD ( có luận cứ đầy đủ)


	0,5

0,5

	4/b
	· Chứng minh được góc MHO bằng 900
· Chứng minh được góc MKO bằng 900
· Tứ giác MHOK có góc MHO=góc MKO=góc HMK=900 

· nên là hình chữ nhật
	0,25

0,25

0,25

0,25

	4/c
	· Chứng minh được góc MDO=gócMBA

· Chứng minh được tam giác MAB đồng dạng tam giác OCD (có luận cứ đầy đủ)

· Suy ra được MA.OD = MB.OC
	0,25

0,5

0,25

	4/d
	Học sinh chứng minh được 
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Từ (1) và (2) suy ra được : 
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Học sinh tìm ra đúng kết quả :
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	ĐỀ CHÍNH THỨC
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I  

NĂM HỌC 2014 – 2015

Môn : TOÁN – LỚP 9

Thời gian:  90 phút (Không kể thời gian phát đề)




Bài 1: (3,5đ) Tính:




          a) 
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                            b) 
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          c) 
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                               d) 
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Bài 2: (1,5đ) Cho biểu thức 
[image: image498.wmf](
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  với x 
[image: image499.wmf]³

 0 và x
[image: image500.wmf]¹
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         a) Rút gọn M.

         b) Tìm số nguyên x để M có giá trị là số nguyên.

Bài 3: (1,5đ) Cho hàm số y = 2x + 4 có đồ thị là (d1) 

                     và hàm số y = – x + 1 có đồ thị là (d2)


a) Vẽ (d1) và (d2) trên cùng một mặt phẳng toạ độ Oxy.



b) Xác định các hệ số a, b của đường thẳng (d3): y = ax + b. Biết (d3) song song với (d1) và  (d3) cắt (d2) tại một điểm có hoành độ bằng 2. 

Bài 4: Cho đường tròn (O; R) có đường kính AB. Vẽ các tiếp tuyến Ax, By của đường tròn (O) , trên đường tròn (O) lấy một điểm E bất kì (E khác A; B). Tiếp tuyến tại E của đường tròn (O) cắt Ax và By lần lượt tại C, D.

a) Chứng minh: CD = AC + BD.                                                            (1đ)

b) Vẽ 
[image: image501.wmf]EFAB

^

 tại F, BE cắt AC tại K. Chứng minh: AF.AB =KE.EB          (1đ)

c) EF cắt CB tại I. Chứng minh:  
[image: image502.wmf]D

AFC [image: image503.png]


 
[image: image504.wmf]D

BFD. 

    suy ra FE là tia phân giác của 
[image: image505.wmf]·

CFD

 .                                                  (0,75đ)

d) EA cắt CF tại M. EB cắt DF tại N. Chứng minh M, I, N thẳng hàng. (0,75đ)

--- Hết ---

HƯỚNG DẪN CHẤM KIỂM TRA HỌC KỲ I

Môn Toán lớp 9 - Năm học : 2014 – 2015
Bài 1: Tính:(3,5đ)
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Bài 2: (1,5đ)

a) 
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b)  Tìm số nguyên x để M có giá trị là số nguyên
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Bài 3: (1,5đ)


a) Vẽ (d1) và (d2) trên cùng một mặt phẳng toạ độ Oxy. 

 Lập bảng giá trị đúng và vẽ đúng đồ thị (d1)
                                                       0,25+0,25

 Lập bảng giá trị đúng và vẽ đúng đồ thị (d2)  
                                                       0,25+0,25

b) (d3) // (d1) 
[image: image521.wmf]a2

Û=

 và b
[image: image522.wmf]¹

4 
[image: image523.wmf]Þ

(d3): y = 2x + b                                                               0,25 

Gọi A(2; y0) là giao điểm của (d3) và (d2)

A(2; y0) 
[image: image524.wmf]Î

(d2) 
[image: image525.wmf]Û

y0 = – 2 + 1 = – 1 
[image: image526.wmf]Þ

A(2; –1)

A(2; –1) 
[image: image527.wmf]Î

 (d3) 
[image: image528.wmf]Û

 –1 =2.2 + b 
[image: image529.wmf]Û

b = – 5                                                                           0,25
Vậy (d3): y = 2x – 5

Bài 5: (3,5đ)

a) Chứng minh: CD = AC + BD.
 Ta có AC = CE  và ED = BD (t/c 2 tiếp tuyến cắt nhau)                                                      0,5


[image: image530.wmf]Þ

AC + BD = CE + ED = CD                                                                                               0,5

b) Chứng minh:  AF.AB = KE.EB.
Xét 
[image: image531.wmf]D

ABE nội tiếp đường tròn có AB là đường kính 
[image: image532.wmf]Þ

 
[image: image533.wmf]D

ABE vuông tại E                

Xét 
[image: image534.wmf]D

ABE vuông tại E có đường cao EF 
[image: image535.wmf]Þ

AF.AB = AE2                                                 0,5                              

Xét  
[image: image536.wmf]D

ABK vuông tại A có đường cao AE 
[image: image537.wmf]Þ

KE.EB = AE2                                               0,5

Vậy AF.AB = KE.EB (= AE2)

c) Chứng minh: 
[image: image538.wmf]D

AFC [image: image539.png]


 
[image: image540.wmf]D

BFD  suy ra FE là tia phân giác góc 
[image: image541.wmf]·

CFD

 
    Ta có EF // BD // AC  
[image: image542.wmf]Þ==

CECIAF

EDIBFB

(Thales).

       Mà CE = CA và DE = DB ( t/c 2 tiếp tuyến cắt nhau )

       
[image: image543.wmf]CAAF

DBFB

Þ=

 và 
[image: image544.wmf]·

·

o

CAFFBD90

==


      
[image: image545.wmf]ÞD

AFC [image: image546.png]


 
[image: image547.wmf]D

BFD (cgc)                                                                                              0,5               


[image: image548.wmf]·

·

AFCBFD

Þ=

(góc t/ư)                                                       


[image: image549.wmf]·

·

CFEEFD

Þ=

(phụ với 2 góc = nhau) 
[image: image550.wmf]Þ

 FE là tia phân giác góc 
[image: image551.wmf]·

CFD

                             0,25
d) Chứng minh: M, I, N thẳng hàng
    * CA = CE, OA = OE 
[image: image552.wmf]Þ

 OC là đường trung trực của AE, 

                                               BE 
[image: image553.wmf]^

AE 
[image: image554.wmf]Þ

BK// CO mà O là trung điểm của AB

       
[image: image555.wmf]Þ

C là trung điểm của AK

     EF // AK 
[image: image556.wmf]EIBIIF

KCBCCA

Þ==

mà AC = KC 
[image: image557.wmf]Þ

EI = IF                                                 0,25

    * Tia IM cắt AC tại P. Tia IN cắt BD tại Q

      
[image: image558.wmf]CPMP

CP//IF

CPPA

IFMI

PCPA

PAMP

IFIE

PA//IE

IEMI

ü

Þ=

ï

ï

Þ=Þ=

ý

ï

Þ=

ï

þ


   * C/m tương tự  Q là trung điểm của BD

   * 
[image: image559.wmf]Þ====

CICECA2CPCP

IE//BD

IBEDBD2QBQB

 và 
[image: image560.wmf]·

·

PCIQBI

=


     Vậy 
[image: image561.wmf](

)

·

·

DDÞ=Þ

PCIQBIcgcPICQIB

∽

 
[image: image562.wmf]·

·

·

·

0

QIBPIBPICPIB180

+=+=


      
[image: image563.wmf]Þ

P, I, Q thẳng hàng 
[image: image564.wmf]Þ

 M, I, N thẳng hàng.                                                               0,5

[image: image565.emf]Q

P

K

I

N

M

D

C

E

F

A B

O


      ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I ( Năm Học 2014 – 2015 )

                                                        Môn : TOÁN - Lớp  9

ĐỀ CHÍNH THỨC
    Thời gian làm bài : 90 phút

                                                  ( Không kể thời gian phát đề )

                                                      _____________________

Bài 1: (1,5đ)  Tính:


a) A =  
[image: image566.wmf]2520345

-+

 



b) B = 
[image: image567.wmf](

)

2

23

-

 +  
[image: image568.wmf](

)

2

23

+


Bài 2: (1,5đ) Giải các phương trình :


a) 
[image: image569.wmf]32

x

-

 =  5
[image: image570.wmf]

b) 
[image: image571.wmf]2

44

xx

-+

= 1

Bài 3: (2đ)  Cho hai hàm số : y = 
[image: image572.wmf]2

1

x  ( D1 ) và y = – x + 3 ( D2 )


a) Vẽ đồ thị của hai hàm số trên trong cùng một mặt phẳng tọa độ Oxy.


b) Tìm tọa độ giao điểm của hai đường thẳng trên bằng phép tính.

c) Viết phương trình đường thẳng ( D ) biết ( D ) song song với ( D2 ) và cắt ( D1 ) tại điểm M có hoành độ là 4.

Bài 4 : (1,5đ) Tính và rút gọn :


a) 
[image: image573.wmf]22

C

5135

=+

+-

   


b) D = 
[image: image574.wmf]121

1

x

x

xxxx

-+

-

-+

 với 
[image: image575.wmf]0àx1

xv

>¹


Bài 5: (3,5đ) 

     Cho nửa đường tròn tâm O, đường kính AB. Vẽ 2 tiếp tuyến Ax; By của nửa (O). Gọi C là điểm trên nửa (O) sao cho AC > BC. Tiếp tuyến tại C của nửa (O) cắt Ax; By lần lượt tại D; E.

a) Chứng minh: 
[image: image576.wmf]D

ABC vuông và AD + BE = ED.

b) Chứng minh: 4 điểm A; D; C; O cùng thuộc 1 đường tròn và ADO = CAB.


c) DB cắt nửa (O) tại F và cắt AE tại I. Tia CI cắt AB tại K. 

Chứng minh: IC = IK.

d) Tia AF cắt tia BE tại N, gọi M là trung điểm của BN. 

Chứng minh: 3 điểm A; C; M thẳng hàng.

_______________HẾT_______________

      HƯỚNG DẪN CHẤM KIỂM TRA HỌC KỲ I ( Năm Học 2014 – 2015 )

                                                  

Môn : TOÁN - Lớp  9 

	Bài 1 ( 1,5đ ) Tính :

	a) A = 
[image: image577.wmf]2520345

-+


        = 
[image: image578.wmf]254.539.5

-+


        = 
[image: image579.wmf]252595

-+


        = 9
[image: image580.wmf]5



	0,25đ

0,25đ 

0,25đ 


	b) B = 
[image: image581.wmf](

)

2

23

-

 +  
[image: image582.wmf](

)

2

23

+


        = 
[image: image583.wmf]23

-

 +  
[image: image584.wmf]23

+


        =   2 - 
[image: image585.wmf]3

 + 2 +
[image: image586.wmf]3


        =  4
	0,25đ

0,25đ 

0,25đ 

	Bài 2 : ( 1,5 đ ) Giải các phương trình :

	a) 
[image: image587.wmf]32

x

-

 =  5
[image: image588.wmf] ( Vì 5 
[image: image589.wmf]³

 0 )

     
[image: image590.wmf]Û

 3x – 2 = 25

     
[image: image591.wmf]Û

 3x = 27

     
[image: image592.wmf]Û

   x = 9

    
	0,25đ

0,25đ

0,25đ


	b) 
[image: image593.wmf]2

44

xx

-+

= 1

  
[image: image594.wmf]Û

 
[image: image595.wmf](

)

2

21

x

-=


  
[image: image596.wmf]Û

 
[image: image597.wmf]2

x

-

  = 1 ( Vì 1 
[image: image598.wmf]³

 0 )

  
[image: image599.wmf]Û

 x - 2  = 1 hay x - 2 = -1

  
[image: image600.wmf]Û

 x = 3  hay  x = 1
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

	Bài 3: (2đ) 

	a)Vẽ (D1): y = 
[image: image601.wmf]2

1

x 

   Vẽ (D2): y = – x + 3

* 2 bảng giá trị đúng

* Vẽ 2 đồ thị đúng

b) P/t hoành độ giao điểm của (D1) và (D2) :  
[image: image602.wmf]2

1

x  = - x + 3

     
[image: image603.wmf]Û

...     

     
[image: image604.wmf]Û

 x = 2
	0,25đ-0,25đ

0,25đ-0,25đ

0,25 đ


	Thay x = 2 vào y = - x +3 ta được 

y = 1

Vậy tọa độ giao điểm M(2; 1)

c) (D) có dạng : y = ax + b

     * Tìm được tọa độ điểm M         ( M(4; 2) ) 

     * Viết được (D): y = -x + 6 
	0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

	Bài 4: (1,5đ)  Tính và rút gọn :

	a) 
[image: image605.wmf]22

C

5135

=+

+-


        
[image: image606.wmf]-+

=+

2(51)2(35)

44


        
[image: image607.wmf]5151

22

25

2

2

-+

=+

==



	0,25đ

0,25đ

0,25đ
	b) D = 
[image: image608.wmf]121

1

x

x

xxxx

-+

-

-+

 với 
[image: image609.wmf]0àx1

xv

>¹


   * Phân tích được các mẫu thức thành nhân tử

   * Tính đúng 

             
[image: image610.wmf]2

1

D

x

-

=

+

   


	0,25 đ

0,5 đ


Bài 5 ( 3,5đ ) 

	a) ( 1đ )

    *
[image: image611.wmf]D

ABC nội tiếp (O) có AB là đường kính
[image: image612.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image613.wmf]D

ABC vuông tại C.

     * AD = CD (t/c 2 tt cắt nhau)

        BE  = CE  (t/c 2 tt cắt nhau)

        
[image: image614.wmf]Þ

 AD + BE = ED

b) ( 1đ )
     *
[image: image615.wmf]D

OAD có A = 90o (t/c t/t )

       
[image: image616.wmf]Þ

O; A; D thuộc đ/t đ/k OD

       
[image: image617.wmf]D

OCD có C = 90o (t/c t/t )

       
[image: image618.wmf]Þ

O; C; D thuộc đ/t đ/k OD

Vậy A; D; C; O cùng thuộc 1 đ/tròn.
	0,25đ-0,25đ

0,25đ-0,25đ

0,25đ-0,25đ


	 * AD = CD (t/c 2 tt cắt nhau)

    OA = OC (=b/k)


[image: image619.wmf]Þ

 OD là đ/ trung trực của AC


[image: image620.wmf]Þ

 OD
[image: image621.wmf]^

AC tại H
     
[image: image622.wmf]D

OAD vuông tại A


[image: image623.wmf]Þ

 ADO + AOD = 90o 

    
[image: image624.wmf]D

OAH vuông tại H


[image: image625.wmf]Þ

 CAB + AOD = 90o

      Vậy ADO = CAB
	0,25đ-0,25đ



	c) ( 0,75đ )

  * Sử dụng định lý TALET đảo, 

                 C/m: CI // EB

  * Dùng định lý TALET và hệ quả,

                 C/m được : 
[image: image626.wmf]ICIK

BEBE

=

  

  * Kết luận: IC = IK
	0,25đ

0,25đ

0,25đ


	d) ( 0,75đ )

 * C/m được: 

     
[image: image627.wmf]D

ABD 
[image: image628.wmf]¥



 EMBED Equation.3  [image: image629.wmf]D

BNA (g-g)

 * C/m được:

     
[image: image630.wmf]D

AOD 
[image: image631.wmf]¥



 EMBED Equation.3  [image: image632.wmf]D

BMA (c-g-c)

 
[image: image633.wmf]Þ

MAB = ADO

       kết hợp câu b

 
[image: image634.wmf]Þ

  . . .

  * Kết luận đúng 3 điểm A; C; M thẳng hàng


	0,25đ

0,5 đ


ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I NĂM HỌC 2014 - 2015

                                                           Môn: TOÁN 9

Thời gian: 90 phút

( Không kể thời gian phát đề )

Câu 1: (3,0 điểm) Thực hiện phép tính:

a) 
[image: image635.wmf]1

2748108

2

+-


b) 
[image: image636.wmf]2

743(53)

+-+


c) 
[image: image637.wmf](1410)635

-+


d) 
[image: image638.wmf]1532

1531

+

-

+-


Câu 2: (2,0 điểm) Cho biểu thức A = 
[image: image639.wmf]512

2331

x

xxxx

-

++

+-+-

với x ≥ 0 và x ≠ 1

a) Rút gọn biểu thức A

b) Tìm x khi A = 2

c) Tìm các giá trị nguyên của x để A ( Z

Câu 3: (1,5 điểm) Cho hàm số có đồ thị sau (D1): 
[image: image640.wmf]23

yx

=-

 và (D2): y = 
[image: image641.wmf]1

2

x


a) Vẽ 2 đồ thị trên cùng mặt phẳng tọa độ Oxy.
b) Tìm tọa độ giao điểm A của 2 đồ thị trên bằng phép toán.

Câu 4: (3,5 điểm) Cho 
[image: image642.wmf]ABC

D

 nhọn, đường tròn tâm O có đường kính BC cắt AB, AC lần lượt ở D và E. Gọi H là giao điểm của BE và DC, K là giao điểm của AH và BC.

     a) Tính số đo   BDC  và  BEC.
b)  Chứng minh: Bốn điểm A, D, H, E cùng thuộc một đường tròn, xác định tâm I của đường tròn.

c)  Gọi M là trung điểm của HC. Chứng minh: IM ( OM

d) Chứng minh: tiếp tuyến tại D và E của đường tròn (O) cắt nhau tại I.

Hết
Đáp án Toán 9

Bài 1:

a) 
[image: image643.wmf]1

2748108

2

+-



[image: image644.wmf]332363

=+-






(0,5 điểm)


[image: image645.wmf]3

=-








(0,25 điểm)

b) 
[image: image646.wmf]2

743(53)

+-+



[image: image647.wmf]2

(23)53

=+-+





(0,25 điểm)


[image: image648.wmf]2353

=+--



[image: image649.wmf]2353

=+--






(0,25 điểm)

= – 3






(0,25 điểm)

c) 
[image: image650.wmf](1410)635

-+



[image: image651.wmf](75).2.635

=-+





(0,25 điểm)


[image: image652.wmf](75).12235

=-+



[image: image653.wmf]2

(75).(75)

=-+





(0,25 điểm)


[image: image654.wmf](75).(75)

=-+


= 2






(0,25 điểm)

d) 
[image: image655.wmf]1532

1531

+

-

+-



[image: image656.wmf]3.(51)2.(31)

15(31).(31)

++

=-

+-+




(0,25 điểm)

[image: image657.wmf]2.(31)

3

2

+

=-






(0,25 điểm)

[image: image658.wmf]331

=--


= – 1






(0,25 điểm)

Bài 2:

a) A
= 
[image: image659.wmf]512

2331

x

xxxx

-

++

+-+-

với x ≥ 0 và x ≠ 1


[image: image660.wmf]

[image: image661.wmf]512(3)

(3)(1)

xxx

xx

-+-++

=

+-




(0,25 điểm)


[image: image662.wmf]5126

(3)(1)

xxx

xx

-+-++

=

+-




(0,25 điểm)

[image: image663.wmf]3

(3)(1)

xx

xx

+

=

+-





(0,25 điểm)

[image: image664.wmf](3)

(3)(1)

xx

xx

+

=

+-



[image: image665.wmf]1

x

x

=

-






(0,25 điểm)

c) Ta có 
[image: image666.wmf]2

1

x

x

=

-



[image: image667.wmf]2(1)

xx

<=>=-






(0,25 điểm)


[image: image668.wmf]2

4

x

x

<=>=

<=>=







(0,25 điểm)
b) A  =
[image: image669.wmf]1

x

x

-

 = 
[image: image670.wmf]111

1

11

x

xx

-+

=+

--



(0,25 điểm)
Để A ( Z thì  
[image: image671.wmf]11

x

-

M

 , khi đó 

[image: image672.wmf]11

x

-=



hay 
[image: image673.wmf]11

x

-=-






(x = 4 (nhận)
hay 
   x = 0 (nhận)

Vậy x = 4; 0






(0,25 điểm)

Bài 3: a)
	x
	1
	2

	y = 2x – 3
	-1
	1


(0,25 điểm, sai 1 giá trị mất 0,25 điểm)


	x
	0
	2

	y= ½ x
	0
	1


(0,25 điểm, sai 1 giá trị mất 0,25 điểm)

Vẽ hình đúng mỗi hình được 0,25 điểm


b) Gọi A(x,y) là tọa độ giao điểm của (D1) vả (D2)

Phương trình hoành độ giao điểm của (D1) và (D2) là:

2x – 3 = 
[image: image674.wmf]1

2

x






(0,25 điểm)

· x = 2 => y = 1

Vậy tọa độ giao diểm của 2 đường thẳng trên là A(2;1)
(0,25 điểm)

Bài 4:

a) Tính số đo 
[image: image675.wmf]·

BDC 

và  
[image: image676.wmf]·

BEC 


(BDC nội tiếp (O) có BC là đường kính


(0,25điểm)

((BDC vuông tại D (
[image: image677.wmf]·

0

BDC = 90




(0,25điểm)

(BEC nội tiếp (O) có BC là đường kính 


(0,25điểm)

((BEC vuông tại E (
[image: image678.wmf]·

0

BEC = 90




(0,25điểm)

b) Chứng minh: bốn điểm A, D, H, E cùng thuộc một đường tròn.
(ADH vuông tại D ( ba điểm A, D, H thuộc đường tròn có đường kính AH (1) 






(0,25điểm)

(AEH vuông tại E ( ba điểm A, E, H thuộc đường tròn có đường kính AH (2) 






(0,25điểm)

Từ (1), (2) ( bốn điểm A, D, H, E cùng thuộc đường tròn đường kính AH 







(0,25điểm)

có tâm I là trung điểm của AH.



(0,25điểm)

c) Chứng minh: IM (OM

IM là đường trung bình của (AHC (IA = IH, MH = MC)

( IM // AC






(0,25điểm)
Mà AC ( BH (AC ( BE)

( IM ( BH  (3)





(0,25điểm)
OM là đường trung bình của (BHC ( MH = MC, OB = OC)

( OM // BH (4)

Từ (3) và (4) ( IM ( OM




(0,25điểm)
d)Chứng minh: tiếp tuyến tại D và E của đường tròn (O) cắt nhau tại I
Ta có ID = IA (bán kính (I)) ((IDA cân tại I (
[image: image679.wmf]·

·

IDADAI

=


OD = OB (bán kính (O))((ODB cân tại O (
[image: image680.wmf]·

·

ODBOBD

=


Mặt khác H là trực tâm của (ABC ( BE ( AC, CD ( AB)

(AH ( BC tại K

(
[image: image681.wmf]·

·
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90

IADOBD

+=


Do đó 
[image: image682.wmf]·

·

0

90

IDAODB

+=


Mà 
[image: image683.wmf]·

·

·

0

180

IDAIDOODB

++=


Nên 
[image: image684.wmf]·

0

90

IDO

=









(0,25điểm)

(ID ( DO, mà OD bán kính (O)

Do đó ID là tiếp tuyến của (O)

Chứng minh tương tự IE là tiếp tuyến của (O)



(0,25điểm)

Vậy tiếp tuyến tại D và E của đường tròn (O) cắt nhau tại điểm I.
(0,25điểm)
Học sinh làm cách khác, đúng vẫn đạt điểm tối đa.

--------------------- HẾT--------------------
                                                                                                  
ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I - MÔN TOÁN LỚP 9

NĂM HỌC 2014 – 2015

Thời gian làm bài: 90 phút (Không kể thời gian phát đề)
Bài 1:  Thực hiện phép tính (thu gọn):

                 1)  
[image: image685.wmf]48

4

192

27

5

75

2

+

-

-

                   (0.75đ)            

                 2) 
[image: image686.wmf]273263

32333
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-+

                                  (0.75đ)            

                 3)  
[image: image687.wmf]22

5135

+

+-

                                              (0.75đ)

Bài 2:   Giải phương trình:

                 1)  
[image: image688.wmf]5594542018

xxx

-+---=

                    (0.75đ)                     

                 2)  
[image: image689.wmf]2

12363

xx

-+=

                                             (0.75đ)             

Bài 3:  1) Vẽ đồ thị (d) của hàm số  
[image: image690.wmf]25

yx

=-

                         (1đ)

             2) Xác định các hệ số a và b của hàm số y = ax + b, biết rằng đồ thị (d’)  của hàm số này song song với (d) và cắt trục hoành tại điểm có hoành độ bằng 5.     (1đ)

Bài 4:   Cho tam giác ABC vuông tại A có AH đường cao. Biết BH = 9cm, HC = 16cm.

              Tính AH; AC; số đo góc ABC. (số đo góc làm tròn đến độ)          (0.75đ)

Bài 5: Cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn (O) đường kính BC. Vẽ dây cung AD của (O) vuông góc với đường kính BC tại H. Gọi M là trung điểm cạnh OC và I trung điểm cạnh AC. Từ M vẽ đường thẳng vuông góc với OC, đường thẳng này cắt tia OI tại N. Trên tia ON lấy điểm S sao cho N là trung điểm cạnh OS. 

     1) Chứng minh:  Tam giác ABC vuông tại A và HA = HD.  (1đ)

     2) Chứng minh:  MN // SC và SC là tiếp tuyến của đường tròn (O).  (1đ)

     3) Gọi K là trung điểm cạnh HC, vẽ đường tròn đường kính AH cắt cạnh AK tại F. Chứng minh:
[image: image691.wmf]BHHC=AFAK

××

.  (1đ)

     4) Trên tia đối của tia BA lấy điểm E sao cho B là trung điểm cạnh AE. Chứng minh ba điểm  E, H, F thẳng hàng.  (0.5đ)

                                                                         HẾT

HƯỚNG DẪN ĐÁP ÁN MÔN TOÁN -  LỚP 9

Bài 1:  

 1)  
[image: image692.wmf]48
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[image: image693.wmf]225.359.364.3416.3

--+


= 
[image: image694.wmf]3
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[image: image695.wmf]3
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                                  (0.75đ)
                                                                                                                                                                                                                   2) 
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[image: image697.wmf]33336

=+-+=

                    (0.75đ) 

 3)  
[image: image698.wmf](
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[image: image699.wmf](
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   (0.75đ)                                                                                                                                                                                                       

Bài 2: 
      1)  
[image: image700.wmf]5594542018
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-+---=

        

      (   
[image: image701.wmf](
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      (   
[image: image702.wmf]55352518

xxx

-+---=


      (   
[image: image703.wmf]6518

x
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      (   
[image: image704.wmf]53
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      (   
[image: image705.wmf]59
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      (   
[image: image706.wmf]14

x
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Vậy tập hợp nghiệm của phương

          trình trên là :  S = 
[image: image707.wmf]{
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                           (0.75đ)           

    2)  
[image: image708.wmf]2
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  (  
[image: image709.wmf](
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  (  
[image: image710.wmf]63
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[image: image711.wmf]63
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[image: image712.wmf]9

3

x

x

=

é

ê

=

ë


  Vậy tập hợp nghiệm của phương

          trình trên là:  S = 
[image: image713.wmf]{

}

3;9

                       (0.75đ)   

Bài 3: 

 a)   (d) : 
[image: image714.wmf]25

yx

=-


                x                0           2

        
[image: image715.wmf]25

yx

=-

          -5         -1
Đường thẳng (d): 
[image: image716.wmf]25

yx

=-

 đi qua hai điểm (0; -5) và (2; -1)      (0.5đ)

Vẽ đúng (d)         (0.5đ)

b)    (d) : 
[image: image717.wmf]25

yx

=-


       (d’) : 
[image: image718.wmf]b

ax

y

+

=


Vì  (d’)  // (d)  ( a =  2 ; b ( -5         (0.5đ)

Ta có : (d’) : 
[image: image719.wmf]2

yxb

=+

 

Điểm nằm trên trục hoành có hoành độ bằng 5 có tọa độ là A(5;0)

Do: (d’)  đi qua A(5;0)
 Nên  
[image: image720.wmf]2

AA

yxb

=+


            
[image: image721.wmf]02.5

b

=+


            
[image: image722.wmf]010

b

=+


             b = -10                                       (0.5đ)                         
Vậy: a = 2 ;   b = -10      

Bài 4:     
Xét  (ABC vuông tại A, AH đường cao
  Ta có:
[image: image723.wmf]2

AHBHHC

=×

 (Hệ thức lượng)

            
[image: image724.wmf]2

916144

AH

=×=


       ( AH = 12(cm)                                     (0.25đ)                                                   

 Ta có: 
[image: image725.wmf]BCBHHC

=+

 (H thuộc cạnh BC) 

           
[image: image726.wmf]91625

BC

=+=

(cm)  

  Ta có:
[image: image727.wmf]2

ACHCBC

=×

(Hệ thức lượng)

            
[image: image728.wmf]2

1625400

AC

=×=

( AC = 20(cm)     (0.25đ)

  Ta có: 
[image: image729.wmf]·

·

0

204

53

255

AC

SinABCABC

BC

===Þ»

 (0.25đ)

Bài 5: 

1)  (ABC nội tiếp đường tròn (O) đường kính BC

     (  (ABC vuông tại A (0.5đ)
    Xét (O), có  BC ( AD tại H

     (  H là trung điểm cạnh AD (Đ/L Đường kính – Dây cung)

     (  
[image: image730.wmf]=

AHHD

     (0.5đ)
2)  Chứng minh MN là đường trung bình của (OSC

(  MN // SC   (0.5đ)
Mà  MN (  OC tại H (gt)

( SC ( OC 

   Mà C thuộc (O)

   (  SC là tiếp tuyến của đường tròn (O)     (0.5đ)
3)  Ta có (AHF nội tiếp đường tròn đường kính AH  

     (  (AHF vuông tại F
     (   AF ( AK tại F    
   Áp dụng hệ thức lượng chứng minh  BH.HC = AH2 (1)
   Áp dụng hệ thức lượng chứng minh  AF.AK = AH2  (2)
   Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image731.wmf]BHHC=AFAK

××

             (1đ) 
4) Gọi T là trung điểm AH

  Chứng minh KT là đường trung bình của (AHC

(  KT // AC

Mà AB ( AC ((ABC vuông tại A)

( KT ( AB  

Chứng minh T là trực tâm của (ABK

· BT là đường cao của (ABK

· BT ( AK  

    Chứng minh BT là đường trung bình của (AEH
·  BT // EH

 Mà BT ( AK (cmt) 
( EH ( AK 

    Mà  HF ( AK (cmt)
  Vậy Ba điểm  E, H, F  thẳng hàng            (0.5đ)  
ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I NĂM HỌC 2014-2015

ĐỀ CHÍNH THỨC
MÔN: TOÁN - LỚP 9

Ngày kiểm tra: 17/12/2014
      





Thời gian làm bài: 90 phút
Bài 1: (2,5 điểm) Thực hiện các phép tính:

a) 
[image: image732.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image733.wmf]108
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b) 
[image: image734.wmf]2
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c) 
[image: image735.wmf]2
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Bài 2: (1,5 điểm) Giải các phương trình sau:
a) 
[image: image736.wmf]4
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b) 
[image: image737.wmf]3
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Bài 3: (1,0 điểm) Cho biểu thức: 



[image: image738.wmf]1
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[image: image739.wmf]³

0, x ( 1
a) Rút gọn A.
b) Tìm giá trị lớn nhất của A.
Bài 4: (1,5 điểm) Cho các hàm số 
[image: image740.wmf]3
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x

y

 có đồ thị là (D1) và 
[image: image741.wmf]x

y
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         đồ thị là (D2). 
a) Vẽ (D1) và (D2) trên cùng hệ trục tọa độ. 

b) Viết phương trình đường thẳng (D3) biết (D3) // (D1) và (D3) đi qua      điểm M (1;7)  

Bài 5: (3,5 điểm) Cho đường tròn (O;R) có đường kính BC, lấy điểm A thuộc 
         (O) sao cho AB = R.
a) Chứng minh 
[image: image742.wmf]D

ABC là tam giác vuông.Tính độ dài AC theo R.
b) Tiếp tuyến tại A của (O) cắt đường thẳng BC tại M.Trên (O) lấy điểm D sao cho MD = MA (D
[image: image743.wmf]¹

A). Chứng minh  MD là tiếp tuyến của (O).
c) Vẽ đường kính AK của (O), MK cắt (O) tại E (E
[image: image744.wmf]¹

K). Gọi H là giao điểm của AD và MO. Chứng minh  ME.MK = MH.MO
d) Xác định tâm và tính bán kính của đường tròn ngoại tiếp 
[image: image745.wmf]D

MEH theo R.
HƯỚNG DẪN CHẤM TOÁN 9 - HKI 2014 – 2015
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	Bài 1b : (0,75đ)
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 EMBED Equation.3  [image: image749.wmf]
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	Bài 5a: (1,25đ)
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 MD là tiếp tuyến của (O)
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	Bài 5c: (0,75đ)
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 ME.MK = MH.MO
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	Bài 5d : (0,5đ)
	Xác định đúng tâm là trung điểm AM

                         Bán kính là 
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